

西北地区房屋建筑施工中的地基处理技术探讨

张连忠

(青海建筑职业技术学院,青海 西宁 810012)

[摘要] 在房屋建筑施工中,地基施工是基础,它奠定了整个工程项目的根基,因此,施工质量的好坏在很大程度上与地基施工技术采用的恰当与否密切相关。本文以青海省为例,对西北地区房屋建筑施工中的地基处理技术进行了分析和探讨,认为地质复杂,灾害频发导致了必须要多种地基处理技术共同使用,提出了要从建筑建构,地基处理技术以及人员管理等多个方面严谨地进行地基处理,保障人民的生命财产安全。

[关键词] 西北地区;房屋建筑施工;地基处理技术

[中图分类号] C931 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1003-4145 [2014] 专辑-0132-03

在房屋建筑施工中,地基施工是基础,它奠定了整个工程项目的根基,因此,施工质量的好坏在很大程度上与地基施工技术采用的恰当与否密切相关。2010年4月14日,发生在青海玉树藏族自治州玉树县的两次地震,最高震级达到了里氏7.1级。由于当地的大部分建筑都是土木结构,所以重灾区结古镇附近西杭村的民居几乎全部(99%)倒塌。此次地震的房屋倒塌率同房屋的建筑类型和地基处理技术正相关。由此,我们可以看到房屋建筑施工中地基处理技术对于房屋的抗震能力有着怎样的作用和意义。

一、青海省地质复杂

青海省地质情况相当复杂,以柴达木南北缘古陆核为基本的演变技术,出现了各种各样的特有地质作用,诸如五条高压超高压变质带,多种类型的花岗岩地质带。青海省全境的地形差异非常大,祁连山数列平行山脉、阿尔金山和谷地共同构成了其东北部,东北部存在大量的冰雪资源,平均海拔高度在4000米以上。平均海拔高度在2300米邹游的湟水谷地位于拉脊山和达坂山中间,以黄土层为典型的代表,青海省的主要农业基地也是在此处。柴达木盆地则位于西北部,被阿尔金山、昆仑山环绕以及祁连山所环绕,平均海拔高度在2600米以上,柴达木是青海省中著名的盐湖,主要以湖泊、盐湖和沼泽组成,东西长度达到800公里,南北长度达到300米,面积大约为20万平方公里。青海省不仅地质条件复杂,有盐碱地、冻土地等,还是各类地质灾害频发的地区。由于青海是高原大陆性气候,昼夜温差极大,降雨也较重,日照时间也长,也对于房屋建筑的结构提出了很高的要求。

二、建筑施工结构

根据中国科学院对地观测与数字地球科学中心观察得到的结果显示,在2010年4月14日的地震中,玉树地质导致的房屋倒塌在六成以上。通过对其公布的遥感图像进行分析,可以发现,房屋建筑的类型同房屋倒塌率之间有着紧密的联系,绝大部分的平房在地震中倒塌了,而采用框架结构建筑的小区楼房,在地震中则大部分没有坍塌。对自然灾害导致的伤亡原因进行分析可以发现,很大程度上地震并不是直接的致命原因,更多情况下是受到地震影响而倒塌的建筑物。所以,对建筑施工结构进行分析对于加强西北地区房屋建筑施工工程的质量有着重要的意义。由于海拔本身就比较高,所以建筑对于地震、风荷载的承受能力都要有所考虑。所以应该使用高层建筑的结构体系来进行分析。高层建筑在抗震性能、承载能力、材料用量、抗侧刚度等方面都有要求,所以常见的体系结构有框架结构体系、剪力墙结构体系、框架-剪力墙结构体系、筒体结构和巨型结构。

(一) 框架结构体系

收稿日期:2014-03-29

作者简介:张连忠,男,青海建筑职业技术学院副教授。主要研究方向:建筑工程教学及建筑设计。

框架体系结构主要是用在钢筋混凝土结构中,有时也被用于钢结构建筑中,利用梁与柱联通形成的节点力构成了承载的结构。框架结构最主要的优点就是能够根据具体的需要灵活地使用建筑空间,留下了不少的室内空间,使得居住者能够使用的空间相比其他结构体系而言增加不少。在实际的非地震地区中,框架梁柱的截面积设计时会比较小,所以在抗震能力上略显不足,刚度也有所欠缺。在玉树使用的框架结构则是有着良好的抗震性,框架梁柱之间的截面积也较大,所以保持着良好的抗震性能。

(二) 剪力墙结构体系

剪力墙结构是将建筑物的墙体作为承受水平荷载,承载竖向压力的结构。水平作用和竖向作用都是墙体来承受,这就为其整体性奠定了基础,保证了此结构拥有较大的刚度。剪力墙体系结构受到墙间距的影响,不能做的过大,导致了此结构体系布置平面时不能随心所欲。按照剪力墙的高宽比,可以将墙体划分为悬臂墙和弯曲性。目前,一般的住宅或者旅馆都是使用剪力墙体系结构的。

(三) 框架—剪力墙结构体系

正如此结构体系的名称一样,是框架体系结构和剪力墙体系结构的综合。具体的做法就是在框架的建筑物中部分设置剪力墙,使得两者可以弥补不足,较好地承载水平荷载。框架—剪力墙结构比一般的框结构在承载力和刚度上都有所提高。经过测试发现,地震作用下,框架—剪力墙结构下层间的变形非常小,也就是说地震过程中外墙的损坏被极大程度地降低了。这些优良特性使得这种复合结构模式有着广泛的价值和大规模的应用。

(四) 筒体结构

筒体结构根据单个筒体的具体构造又可以非为框筒、桁筒和腹筒。框筒对框架进行减小肢距操作,使其成为空间密柱;桁筒是用空间桁架组成筒壁;腹筒是平面剪力墙中的空间薄壁。当然,实际的建筑物中是不会出现单筒结构的,常常是被应用在框架结构或者形成筒中筒结构。

当然,除了上述结构外,还有许多各有特点的建筑结构,例如,巨型结构。不同的建筑结构体系拥有的刚度和强度是很不相同的。西北地区处于高海拔,设防烈度较高,抗震能力要求高,建议使用框架—剪力墙结构来进行房屋施工建设。

三、西北地区房屋建筑施工地基工程的特点分析

西北地区由于地质条件复杂,导致房屋建设地基施工工程具有复杂性、严重性和困难性。

1. 复杂性。西北地区范围较大,气候多变,各种地质条件在此处都有存在,仅仅是其中青海省就拥有诸如黄土、动土、杂填土等多种土层,这就使得地基施工要按照具体的地址条件和环境气候影响,考虑到基本的抗震性、防侵蚀等多种问题,地基施工必须在认真勘察完地基情况并且考虑施工技术和施工难度之后才能在详细规划后进行。

2. 严重性。房屋建筑投入使用后,地基如果出现任何质量问题都会对整个建筑产生巨大的影响,这种影响是很难通过维护来弥补的,有些时候甚至会出现维护比新建所需要的资金还要过。这也就是说,如果勘察地基或者场地出现半点纰漏,就很容易导致规划出现问题,进而建造出失稳的地基,整个建筑就会受到巨大的破坏。有时候还会对人民的生命财产产生巨大的破坏。由于地基本身处于建筑底层,一旦出现问题又很难被人察觉,同时其问题还容易加剧,这就使得地基问题具有很强的严重性。

3. 困难性。复杂性和严重性使得地基问题相当棘手,同时地基是承载上层建筑的荷载,又属于地下建筑,这就使得在处理难度上有所增加。如果对地基进行维护或处理,很容易会影响到上层建筑,特别是已经开始投入使用的建筑,如果想对地基进行改造,必然会受到巨大的阻碍。

四、房屋建筑施工工程地基处理技术浅析

处于建筑物安全和质量都与地基存在精密的联系,因此必须要采用合适的地基处理技术,做好地质勘测工作和规划工作,选择合理的处理技术来避免出现地基质量问题。与此同时,也要使用恰当和维护技术将已发现的问题解决,控制损失,奠定房屋安全的基石。地基处理技术中,最常用的就是孔内深层强夯法、换填垫层法、砂石桩法、振冲法、水泥土搅拌法等。这些方法的主要目的都是对地基加固。使用到的应用技术包括桩基技术、加固技术等,都是为使地基的承载力增加,保证上层房屋建筑不会出现变形的情况。

1. 孔内深层强夯法。孔内深层强夯法的基本过程中,先在地基内部形成空洞,然后再孔内放入用于强夯的重锤,然后一边加料一边强夯,如果是进行填料,那么就一边填料一边强夯。孔内深层强夯法是我国唯一

一项在国际上取得金奖的地基处理技术。孔内深层强夯法同其他技术相比明显的不同是强夯是借助孔道进行地基深处的,在进行强夯作业时,能够保证填料从上至下都是进行这超压强、超挤密的填充,这就保证了孔内的填料在进行强夯骨戒的同时与周边桩柱会有强力挤密。考虑不同土层土质,对工艺进行修改,让桩体成为矿大头或串珠状,就能够保证桩与桩间土是保持紧密咬合的,进而增加了彼此间的摩阻力,这样就可以较大程度上提高地基的刚度,使其承载力呈 2~8 倍的提高速度增加。孔内深层强夯法可以用于填土、软弱土、风化岩、红粘土等地质的。青海地区存在不少的岩溶图通、硬夹层软硬不均等区域,使用孔内深层强夯法能够解决此类复杂地基的处理。另外,这种施工方法还有易控制、施工噪音低,能够消纳建筑垃圾等众多特点,还能够进行城区改造或者危房重建。

2. 强夯法与碎石桩法结合。该项技术的主要是对填土层进行了额外的处理,也就是利用碎石桩体进行了特殊处理,尤其是对地基土进行了排水固结处理,对碎石桩体进行的冲击是借助强大的夯点来实现的,这样就能够成功地将桩径中的碎石挤压到护土层内。如此做的结果就是在地基的顶层会有一层由土和碎石凝固而成的固结地基,这为房屋建筑保持稳定打下了坚实的基础。当然此项技术的关键所在还是对强夯法的使用上,要准确把握好夯击的深度、次数,只有这样才能以最大程度地保证夯击的成效。因此在进行正式夯击前要先计算土层的缺陷和厚度,然后考虑地基的性质,先进行几次试夯击,分析土层中超静孔隙水压力的出现和消失的时间来预估夯击的时间,反复多次确保质量。

3. 粉喷桩与水泥粉煤灰碎石桩结合。此项技术也是地基处理过程中常常使用的一种成熟技术,原理是复合地基具有很强的强度和承载能力。粉喷桩与水泥粉煤灰碎石桩结合能够保证在天然地基土的基础上将两种处理技术固结,保留了水泥粉煤灰碎石桩的承载能力,对粉喷桩的侧限增强也有很大的作用,在很大程度上还保护了土层,避免了水泥粉煤灰碎石桩对固结良好土地的侵蚀。

4. 碎石桩与水泥粉煤灰碎石桩的结合。很多时候,对于承载能力的要求很大,所以为了最大程度减缓沉降量和沉降速率,会桩体进行必要的建筑作业。前期准备工作就是要降低甚至甚至消除水,孔底不要出现积水,具体地刻意使用防水材料或者水泵抽水,同时也要确保混凝土的质量。另外,也不能忽视桩体混凝土的密实,由于密实度是衡量混凝土强度的一个重要指标,因此要引起足够的重视,在实际的操作过程汇总可以使用分层振捣浇筑等处理技术。浇筑尽量在短时间内完成,这样才能保证最终混凝土能够阻止水的渗入。

5. 振冲法。振冲法指的是在振动和高压水的共同作用下,利用水力冲孔达到加强地基密实度的方法,这种方法又名振冲碎石桩。在实际的工程项目中,对砂桩的挤密强度要比对桩的强的多,而振冲法又是一种理想的增加密实度的方法,必须成本较低,加固小姑良好,因此被广泛使用。使用振冲法加固的地基,也可以被视作是一种复合地基。在实际过程中,使用振冲法得到的石桩会呈三角形或者是方向,为了不让沉降出现不均匀的情况,要对相应的桩进行详细的设计,保证桩之间的对应关系实现平均受力。

6. 预压法。预压法主要是用来进行充填土等饱和属于饱和粘性的地基。如果按照具体的操作手段又可以将其划分为真空预压法、堆载预压法。真空预压法必须要保证地基的内部已经设置好了排水竖井,而堆载预压分则是要求当软土层的厚度在 4m 以下时,才能够使用堆在预压法进行处理,如果厚度超过了 4m,就应该使用诸如砂井等排水预压法进行相应的处理。

五、小结

以青海省的地质条件为例,简要概述了青海省特有的地质环境,五条高压超高压变质带,多种类型的花岗岩地质带等构成了青海省复杂的地质环境,这种地质环境使得房屋建筑施工变的更复杂、维护变的更困难,同时一旦出现问题后果也十分严重。青海省是一个地震频发的地区,为了应对地震必须要提高房屋建筑的抗震性,本文对房屋的建筑结构进行了比较详细的剖析,分析了框架结构体系、剪力墙结构体系、框架——剪力墙结构体系、筒体结构等建筑结构,指出框架——剪力墙结构体系是比较适合西北地区房屋建设的一种建筑结构。并对常见的房屋建筑施工中运用到的施工技术进行了深入的探讨,介绍了孔内深层强夯法、强夯法与碎石桩法结合、粉喷桩与水泥粉煤灰碎石桩结合等常见的地基处理技术。

(责任编辑:栾晓平)